

马来西亚自由区

作者：赖玟璇博士 | 2021 年 10 月 09 日

自 1957 年独立以来，随着时间的推移，马来西亚的经济活动已经从橡胶和木材等初级商品转向工业化。为了满足商业界在制造和贸易设施方面日益增长的需求，并吸引更多的海外投资，马来西亚政府于 1990 年 5 月 10 日颁布了《1990 年自由区法》。自由区内的活动受 1991 年自由区条例管辖。

正如《1990 年自由区法》的第 3(1) 条所述，财政部长可以宣布一个区域为自由区。自由区是一个在海关最低幅度的管制下进行的商业和工业活动的安全和指定区域，被视为马来西亚境外不受《1967 年海关法》、《1976 年货物税法》、《2018 年销售税法》和《2018 年服务税法》管辖的地方，但《1967 年海关法》第 31 条禁止进出口的情况除外。然而，进出自由区的人员和货物流动受到严格控制。

财政部长可以委任根据马来西亚联邦政府或州政府法律成立的任何法定机构，或任何公司作为自由区管理局，以管理、维护和运营任何自由区。打算在自由区经营的公司（可由外国投资者 100% 拥有）必须获得自由区管理局的事先批准。

目前，自由区的主要活动包括了电子电气工业、石油化工、食品、塑料、医疗器械、总装工业、服务业、物流、仓储、电子商务等。

自由区分为两种类型，即 i) 从事制造业活动的公司的**自由工业区**，以及 ii) 从事商业活动的公司的**自由商业区**。

自由工业区 (FIZ)

如果一家公司想获得在 FIZ 运营的资格，该公司必须出口至少 80% 的产品，并且其原材料/组件主要是进口的。如果 FIZ 内的公司已从国际贸易和工业部 (MITI) 获得了将其出口条件降低到 60% 的批准，则还可以向海关申请出口其产品的 60%，而不是 80% 的许可。

在 FIZ 经营的公司可以享有**免税进口**原材料，包括包装材料和直接用于生产其制造许可证中规定的产品的机械设备（除非这些制造商免于申请制造许可证）。FIZ 内的公司也**免缴消费税、销售税和服务税**。但是，不直接用于制造过程的原材料或组件将不享有上述所提到的关税/免税，例如：燃料、办公家具和设备（包括食品和饮料）、空调、车辆和备件、建筑材料、叉车、消防设备、污染控制设备和员工着装。

由于 FIZ 被视为在马来西亚境外，因此从 FIZ 进入马来西亚主要关税区¹ (PCA) 的任何货物都被视为进口货，并需缴纳现行关税、消费税，和销售税。FIZ 最多可以将产量的 20% 出售给 PCA，因为 FIZ 将出口最多 80% 的产量。从 FIZ 生产并带入 PCA 的货物被视为进口货物，因此货物必须在海关表格 1 中申报进口。同样的，从 PCA 带入 FIZ 的任何货物都被视为出口货物，应在海关表格 2 中申报。

FIZ 运营的公司允许将半成品和原材料发送到位于另一个 FIZ、合格制造仓库执照 (LMW) 或 PCA 的另一家工厂进行特定流程，然后返回到 FIZ 的公司，但提前是需要获得国家海关总署署长的批准。

在 FIZ 经营的公司有责任记录场所进行的所有活动，包括在场所收到并运往 PCA 的货物、废物库存和处置方法，并由自由区管理局与海关部门协商后的书面批准。同时，海关部门受托控制出入境点的货物流动，搜查场所、车辆和人员，并有权逮捕和扣押货物。

马来西亚目前有 21 个 FCZ，主要分布在柔佛州、马六甲、檳城、雪兰莪、霹靂和砂拉越。

自由商业区 (FCZ)

马来西亚政府设立 FCZ 是为了促进马来西亚的商业和贸易活动，包括转口贸易²，同时促进服务业的发展。由于活动的性质，FCZ 通常位于马来西亚港口附近，以方便散装拆解、重新包装从 FIZ 或 LMW 或 PCA 的公司进口或采购的产品。对于所有的

¹ 根据 1967 年关税法，主要关税区是指马来西亚领土，不包括纳闽、浮罗交怡和刁曼岛。

² 转口贸易是指从外国进口货物，再以更高的价格出口至另一个国家。

进口产品随后将与其他产品一起再出口或作为在 FCZ 中重新包装而组成的另一个产品。在 FCZ 运营的公司免于支付进口关税、消费税、销售税和服务税。

除了吉兰丹州兰斗班让自由区、吉打州黑木山自由区和柔佛州士都兰海边自由区，FCZ 的公司不允许进行零售贸易。

马来西亚目前有 21 个 FCZ，主要分布在柔佛州、马六甲、吉兰丹、檳城、吉打、雪兰莪、吉隆坡、登嘉楼、彭亨和沙巴。

自由区的缺点或劣势

尽管在自由区运营的公司可以享受许多好处，特别是在进口材料、货物或设备时的免税方面，但也有一些缺点或不足。这些包括：1) 需要遵守全面的规章制度，海关部门有权进行监管审计；2) 取决于商业活动类型的高实收资本要求；3) 需要特定的许可证或执照；和 4) 必须在该区拥有并维持办公室，这可能会增加运营成本。

总结

在马来西亚设立自由区有助于为在马来西亚经营的公司建立更有利和有竞争力的商业环境，并能助于吸引更多海外投资。除此之外，马来西亚在技术转移、技能培训、发展当地辅助产业、发展资本和技术密集型产业等方面都能从自由区中受益。

赖玟璿博士
创始人
IPM 环球集团

***本中文译本仅供参考之用。如中文译本之文义与英文原文有歧义，概以英文原文为准。*